

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con 60 lomos de la BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO  
Y LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
DOS PESETAS MES EN TODA ESPAÑA  
EN PROVINCIAS: TRIMESTRE 6. ULTRA Y ESTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID.—FACTOR, NUM. 5

PERIÓDICO BIBLIOTECA  
DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
5 CENTIMOS SIN BIBLIOTECA EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Se reciben exclusivamente en esta adminis-  
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-  
RAL DE ANUNCIOS, Carmen, 18, piso 1.  
El importe de los recibos de suscripciones se admite en parte  
pago de la matricula que expone D. A. Bonicio, Capataz, 10.

AÑO XXXVII. NUM 10239

MADRID, DOMINGO 4 DE ABRIL DE 1886

OFICINAS: FACTOR 5.

MANTILLAS de todas clases. Rodríguez. MAYOR. 25.  
CAPITALES REUNIDOS PARA SALDO FINCAS Y  
proyectos. Todo negocio y factible y verdad se reali-  
za. Lobo, 29.

HOTEL DE VENTAS. -1, OLÚZAGA.  
Subasta mañana lunes 5, a las tres.

SAN HILARIO (BURDEOS ESPAÑOL) DUE-  
ñas, 10 pesetas 12 h. de ellas.  
Bittini y C. Alcalá 27. Depósito Silva 8.  
PLATO DEL DIA.—Lunes.—Pollas.—Pescadito.

EL PARAISO  
Carrera de San Jerónimo, núm. 4.  
Equipos para novias, de 500 pesetas.  
Canastillas completas, de 125 ptas.  
Vestidos de primera comunión.  
Velos tohalla en blonda de seda ver-  
dadera, de 50 pesetas.

IMPOTENCIA ESTERILIDAD, CURACION 30  
plenas. Se dan y envian correo prospec-  
tos detallados gratis. Gie. médico. Montera 33, 1.º Madrid.

EDICION DE LA MAÑANA  
DE HOY 4 DE ABRIL

La Gaceta de hoy no contiene disposi-  
cion alguna de interes general.

La Agencia FABRA nos comunica esta  
mañana los siguientes TELEGRAMAS:  
Londres, 3.

Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 es-  
terior español, 56-31sin cupon.

Constantinopla, 3.  
Mañana se reunirán en conferencia preli-  
minar los embajadores de las grandes poten-  
cias para cambiar sus impresiones y deliberar  
acerca del procedimiento que debe seguirse  
en la cuestion de Rumelia.

Lisboa, 3.  
La legislatura de las Cortes terminará el  
lunes ó martes de la semana próxima. El go-  
bierno no tiene el propósito de disolverlas.  
Durante el interregno parlamentario dará  
varias disposiciones, tendiendo á reducir los  
gastos en todos los ramos de la administra-  
cion pública.

Paris, 3.  
La situacion de Decazeville es cada vez más  
alarmante á consecuencia de la clausura de  
todas las fábricas y talleres.

En el departamento del Norte reina tran-  
quilidad. Una partida de huelguistas belgas  
ha intentado pasar la frontera con objeto de  
propagar la agitacion, pero ha sido rechazada  
en el acto por las autoridades francesas. Dos  
de los principales de la partida han sido en-  
carcelados. Uno de ellos era portador de 650  
francos.

Nueva-York, 3.  
Grandes inundaciones en varios puntos de  
los Estados-Unidos. El rio Alabama se ha des-  
bordado. Algunas personas han perecido ahoga-  
das. Las pérdidas son inmensas. La agricul-  
tura y en particular la ganaderia han su-  
frido mucho.

Montevideo, 2.  
Segun despachos oficiales, ayer se libró una  
nueva batalla entre las tropas del gobierno y  
los insurrectos, siendo estos últimos derrota-  
dos con grandes pérdidas.

Londres, 3.  
El Times publica hoy un despacho de Brus-  
elas que ha llamado vivamente la atencion.  
Dice que se confirma que entre los presos en  
Bélgica hay muchos alemanes; pero que fal-  
ta saber si estos son agentes de los socialistas  
de Alemania ó del principe de Bismarck.

Paris, 3.  
El Sr. Rialles, director de los archivos del  
ministerio de Negocios extranjeros, reempla-  
zará al conde de Montholon en el cargo que  
este tiene en la comision franco-española que  
debe fijar los limites de las posesiones fran-  
cesas y españolas del Africa occidental.

Paris, 3.  
En el consejo de ministros celebrado hoy  
bajo la presidencia del Sr. Grevy, el ministro  
de Negocios extranjeros, ha manifestado que  
desgraciadamente no ha mejorado la situa-  
cion respecto de los asuntos de Oriente.

Paris, 3.  
Un despacho del general Warnet anuncia  
que los franceses han ocupado sin incidente  
alguno á Laokai (Tonkin).

Athenas, 3.  
El gobierno ha presentado hoy á la Cámara  
de Diputados un proyecto de ley aumentando  
la circulacion forzosa de los billetes de Banco,  
y los cuadros de las fuerzas de mar y tierra.

El gobierno no ha querido hacer ninguna  
declaracion politica, pero ha dicho que está  
dispuesto á dar todos los detalles que se le pi-  
dan acerca de la cuestion militar y de Ha-  
cienda.

Paris, 3.  
Cámara de los Diputados.—El ministro de  
Comercio presenta el proyecto para la esposi-  
cion universal de 1889.

El de Obras públicas presenta el proyecto  
del ferro-carril metropolitano de Paris.  
El Sr. Wilson lee el dictamen de la comision  
de presupuestos sobre el empréstito pidiendo  
que la Cámara lo apruebe. Se fija para el lú-  
nes próximo el debate de dicho dictamen.

Anoche se verificó en el teatro Lara el be-  
neficio del reputado actor Sr. Arana.

Se estrenaron tres juguetes cómicos, en un  
acto cada uno, los dos primeros titulados *Vi-  
vicencia* y *D. Luis Mejia*, son arreglos del  
francés, discretamente hechos por D. Eusebio  
Sierra y el Sr. Estremera, respectivamente.  
Ambos fueron muy aplaudidos y llamados á  
escena al final de la representacion.

Trinidad es el título de la tercera piececita  
estrenada anoche. En ella hay admirablemen-  
te retratados un revendedor de billetes de es-  
pectáculos y un banquero charlatán, papeles  
que desempeñó de un modo imitabile el be-  
neficiario. Las señoras Valverde y Gorziz y  
el Sr. Tamayo estuvieron, como siempre, acer-  
tadísimos. El autor, D. Francisco Flores Gar-  
cia, fué llamado á escena entre nutridos  
aplausos.

Representó, por fin, el gracioso sainete  
del Sr. Sanchez Pastor, *Vivid para ver*, en el  
que el Sr. Romea y cuantos actores tomaron  
parte en la ejecucion fueron muy aplaudidos.

El Sr. Arana recibió valiosos regalos de sus  
amigos y admiradores.

El público que asistió al beneficio, numero-  
so y distinguido.

Sociedades y conferencias:  
Ayer siguió discutiéndose en la asociacion  
de Agricultores, el tema segundo del cuestion-  
ario sobre montes. El Sr. D. Rafael Alvarez  
Soreix pronunció un notable discurso probo-  
do con citas de autoridades ilustres, con la  
observacion de lo que se advierte en los pais-  
es extranjeros y con multitud de atinadas y  
cortadas consideraciones. La conveniencia de  
que el Estado cuide del fomento y mejora de  
los montes, que influyen en el clima y en el  
buen régimen de las aguas.

Rectificó el Sr. Lopez Martinez insistiendo  
en las ventajas de la desamortizacion, y re-  
cordando que el Estado no debe producir es-  
poniendo las teorías de varios economistas  
para concluir que el particular es el agente  
más apto de la produccion.

Ambos discursos fueron muy aplaudidos.  
—Por indisposicion del Sr. Avilés se trasla-

da la conferencia que tenia anunciada para  
hoy domingo, al siguiente.

—Con gran concurrencia de socios continuó  
anoche en el Ateneo la discusion de la Mem-  
oria de D. Daniel Lopez sobre la «Política de  
Felipe II». La sesion fué interesantísima, in-  
terviniendo nuevamente en el debate los se-  
ñores Maldonado Macanaz, Bazan y Ojea, cu-  
yos discursos aplaudió con justicia el Ateneo.

Esta discusion, que cada dia cobra mayor an-  
imacion á pesar de lo avanzado del curso, ha  
logrado despertar gran interés sobre este  
punto tan importante de nuestra historia.

—La conferencia dada anoche en el centro  
Militar por el brigadier D. Francisco Loño,  
cuyo tema fué «La infantería y la caballería  
en los campos de maniobra y de batalla», fué  
brillante, demostrando el orador sus profun-  
dos conocimientos en doloctentes periodos,  
aplaudido repetidas veces con entusiasmo.

Entre la numerosa concurrencia que poblaba  
los salones, vimos á los oficiales generales  
O Ryan, Salamanca, Lopez Pinto, Daban, con-  
de de Valardo, Moreno Rojo, Santelices, Mon-  
tero, Rodriguez de Rivera, Goicoechea, Ro-  
driguez de Leon, Vivero, Pera, Ramirez,  
Dampierre y otros muchos que no recorda-  
mos.

La conferencia del próximo sábado estará á  
cargo del coronel de infantería D. Julio Do-  
mingo Bazan.

Anoche se verificó en el teatro Eslava el be-  
neficio de la Srta. Montes, con una variada  
funcion.

Pusieron en escena las acreditadas obras  
*Los estanqueros cerosos* y *El lucero del alba* en  
los que alcanzó muchos aplausos la beneficiada y  
los Sres. Escrivá, Riquelme y Bosch.

Estrénose tambien un juguete lirico *Pasar-  
la raya*, de D. Felipe Perez Gonzalez, musica  
del aplaudido actor D. Julian Romea. El pú-  
blico aplaudió mucho el verso en el que el ju-  
guete está escrito ó hizo repetir una preciosa  
habanera que cantaron la Srta. Montes y el  
Sr. Bosch. Fueron tambien muy aplaudidos la  
Srta. Muñoz y el Sr. Peña.

El público obligó á los autores á presentar-  
se en escena repetidas veces.

El pasillo *Coro de señoras*, alcanzó con jus-  
ticia un éxito extraordinario. Es un aproposi-  
to hecho en un cuarto de hora por los señores  
Ramos Carrion, Pina Dominguez y Vital Aza,  
y al que ha puesto una preciosa música el  
maestro Nieto. Decir que la obra tiene gracia  
tratándose de tan aplaudidos autores sería  
ocioso. El público no cesó un momento de ju-  
rar con los chistes y situaciones cómicas del ju-  
guete haciendo repetir un coro, y otros dos  
números que cantó con mucho donaire la se-  
ñorita Montes. Esta desempeñó á la perfec-  
cion tres papeles distintos siendo obsequiada  
con una magnífica corona de plata y otros re-  
galos. Los autores de *Coro de señoras*, tuvie-  
ron que presentarse en escena repetidas ve-  
ces. Es una obra con que seguramente se cer-  
rará la temporada.

Todos los artistas la desempeñaron con  
gran cariño, sobresaliendo la beneficiada, se-  
ñora Baeza y Boisgontier y los Sres. Riquel-  
me, Peña, Bosch y Altarriba.

El teatro estuvo toda la noche completa-  
mente lleno.

Dice un periódico que lo mismo en De-  
cazeville que en Montcau-les Mines, en don-  
de han cometido los obreros horribles  
excesos, las compañías explotadoras han  
creado instituciones benéficas y eco-  
nómicas que parecían ser el ideal de los  
socialistas; el descuento para el economo-  
ta de subsistencias, con ahorro del 13 al  
20 por 100 de gastos; habia fundado hos-  
pitales con bastantes camas y buena asis-  
tencia; indemnizaciones por enfermedades ó  
heridas y retiros, viudedades y orfan-

dades, sin que nada de esto haya sido sufi-  
ciente á evitar tan deplorables hechos.

Los médicos adscritos á los hospitales  
civiles de Marsella, han firmado una pro-  
testa dirigida al gobierno contra la secu-  
larizacion de este establecimiento.

En el teatro de la Princesa se estrenó  
anoche con lisongero éxito la comedia en  
tres actos y en verso, original de D. Emi-  
lio Alvarez, titulada *La muera*.

La obra, que abunda en escenas drama-  
ticas interesantes, fué muy bien repre-  
sentada, distinguiéndose especialmente  
las señoritas Mendoza Tenorio y Marti-  
nez y los Sres. Mario, Rosell y Cepillo.

El Sr. Sanchez de Leon y la señora Lom-  
bia tambien estuvieron muy acertados.

El Sr. Alvarez fué llamado á la escena  
por los aplausos de la concurrencia á la  
conclusion de los actos segundo y tercero.

Ayer llovió en Avila, Cuenca, San-Se-  
bastian, Valencia, Valladolid, Almería,  
Segovia, Soria y Madrid.

En el casino Democrático-progresista  
hubo anoche una importante reunion elec-  
toral, en la que los candidatos de la coali-  
cion republicana Sras. Figuerola, Salme-  
ron, Sorni y marqués de Santa Marta, di-  
rigieron la palabra á los electores repu-  
blicanos.

Lo más saliente fué el notable discurso  
del Sr. Salmeron, explicando el significado  
de la lucha electoral para los republica-  
nos, y desenvolviendo las bases en que se  
ha fundado la coalicion. El orador aprove-  
chó esta circunstancia para declarar que el  
Sr. Castelar habia interpretado mal su  
discurso, pues que no es lo mismo ser con-  
servador en una república que sanciona  
todas las libertades que en una monarquía  
que no garantiza el principio de la sobera-  
nía nacional.

Los republicanos ponderaban extraordi-  
nariamente este discurso, que publicarán  
hoy los periódicos democráticos.

Sucesos de anoche:  
En la calle de Tragineros, 38, principal, se  
cometió un robo de escasa importancia. Los  
duchios estaban ausentes. La puerta de la ha-  
bitacion se encontró fracturada.

—En la calle de las Salesas, 15 y 17, se de-  
claró un pequeño incendio á consecuencia de  
haberse inflamado el hollín de la chimenea.

La real Academia de Medicina, presidida  
por el Sr. Santoro (D. T.), tuvo anoche otra  
de sus instructivas sesiones públicas litera-  
rias.

Despues de la aprobacion del acta de la an-  
terior y de dar cuenta el señor secretario del  
recibo de varias obras, continuó la discusion  
pendiente sobre «Origen, profilaxis y trata-  
miento del cólera morbo asiático», prosiguen-  
do en el uso de la palabra el ilustrado in-  
dividuo de número, Sr. Rico.

Dió, entre otras cosas, una detallada noti-  
cia del congreso científico de Copenhague, y  
habló tambien del que se ha de celebrar el  
próximo verano en Nueva-York; habló de la  
influencia de los aires, de las aguas, etc., en  
el desarrollo del cólera; añadiendo que para  
conocer mejor es menester estudiarle en los  
sitios donde se origina, pues de otra manera  
puede sufrir transformaciones al pasar de unos  
climas á otros, siendo como son muy diversas  
las condiciones de las orillas del Ganges, cuyo  
delta de humos ó tierra vegetal mide una pro-

fundidad de 42 pies, de las de nuestros climas  
Describió las condiciones geográficas y cli-  
matológicas de este delta, las inundaciones  
normales y anormales que lo invaden, proceden-  
tes de las grandes avenidas del Himalaya,  
y de las lluvias torrenciales que descargan  
allí de manera no semejante en Europa, ha-  
ciendo que el país esté inundado cuatro me-  
ses, y que las aguas corrompidas por tal es-  
tancamiento bajo de un sol abrasador, exhal-  
en miasmas deletéreos, aumentados con los  
residuos de una vegetacion espléndida y con  
nieblas espesísimas.

Manifestó que la temperatura media es allí  
de 40 grados y en la península ibérica de 15,  
y que las tempestades de allá son doblemente  
grandes que en Europa, todo lo cual influye  
ciertamente en el organismo, y con especiali-  
dad en los débiles.

Y, finalmente, habló de los tifones ó vientos  
del final, como le llaman en Oriente, que  
obran mecánica y químicamente, llevando á  
distancias lejanas y con una rapidez de 45 le-  
guas por hora los gérmenes del mal.

El Sr. Rico, que fué aplaudido, continuó el  
sábado próximo la esposicion de su cientí-  
fico discurso.

Dice anoche *La Iberia*:  
«Esta tarde han vuelto á circular rumores de  
alteracion del orden público, llegando la in-  
ventiva de los propaladores hasta el punto de  
asegurar muy formalmente que se habian  
adoptado grandes precauciones militares en  
la frontera de Francia por la parte de Cata-  
luna.

«Todo esto es pura invencion.  
«El gobierno no tiene conocimiento de tales  
noticias, y sabe, por el contrario, que la tran-  
quilidad es perfecta en todo el territorio.»

De NUESTRO SERVICIO PARTICULAR en es-  
tranjero recibimos esta madrugada los si-  
guientes telegramas:

Amberes, 3 (12'53 t.).  
El 4 por 100 español, 56'50.

Amsterdam, 3 (1 t.).  
El 4 por 100 español, 53'78.

Bruselas, 3 (1'15 t.).  
El 4 por 100 español 56'38.

Frankfort, 3 (1'20 t.).  
El 4 por 100 español, 57'00.

Paris, 3 (2 t.).  
El 3 por 100 francés, 80'37.

El 4 1/2 por 100 francés, 108'85.

El 4 por 100 español, 57'38.

Paris, 3 (4'2 t.).  
Los periódicos más importantes de es-  
ta capital fijan su atencion sobre los va-  
lores españoles, aconsejando su adquisi-  
cion. España, dicen, ofrece garantías  
completas por la era de paz que atra-  
viesa.

En el consejo de ministros celebrado  
bajo la presidencia de Grevy, Mr. Frey-  
cinet ha hecho presente la gravedad que  
reviste en estos momentos la cuestion de  
Oriente y que Francia hace esfuerzos  
inútiles para conservar la paz.

Paris, 3 (8'35 n.).  
Monseñor Gisbert, arzobispo de Paris,  
ha dirigido una importantísima carta al  
presidente de la república Mr. Grevy, de-  
fendiendo á la iglesia de los ataques de  
que viene siendo objeto. Desea exista  
concordia entre la república y el catoli-  
cismo, pues reconoce que aquella puede  
hacer á este mucho daño, si bien á la  
postre el catolicismo triunfará de todos  
sus adversarios. Conjura á Grevy, cuya  
alta sabiduría reconoce, á que atienda

—¿Qué tiene?—preguntó Mr. de Clamelle, pe-  
netrando en la habitacion.

—No lo sé, señor marqués. Ha entrado á eso  
de las seis y hace más de una hora que se halla  
durmiento allí.

Andrés se acercó al guarda.

Ninguno de los asistentes podian sospechar  
que Cristóbal estuviera borracho, pues su so-  
briedad era muy conocida, y sobre todo la pu-  
reza de su aliento alejaba toda sospecha de es-  
tar embriagado.

—¿He aquí un sueño bien profundo,—observó  
Sergent de Clamelle.

—¿Ha velado mucho la noche última?—pre-  
guntó el marqués.

—No, señor, como de ordinario,—respondió  
la aldeana.

—Cuando se despierte, le hareis beber café  
muy cargado,—dijo el doctor,—pues su sueño  
no es natural. ¡Recordais si se quejaba de do-  
lor de cabeza cuando entró?

—No, señor Andrés, estaba como de ordina-  
rio, yo salí entonces para ir á la perrera, y  
cuando volví, le he encontrado durmiendo en  
esa silla.

—Si sucediera algo, en el castillo estoy.

—¿Eh! ¿qué quieres que suceda, mi querido  
Andrés? Cristóbal es un sólido moceton.

—No temo nada grave; pero se diria en ca-  
sado por un narcótico.

—O una fatiga mucho mayor de la que creen-  
mos,—interrumpió Mr. de Clamelle.—Conozco  
muy bien á Cristóbal, y sospecho que habrá  
recorrido el parque en todos sentidos, á fin de  
poder darnos, llegado el momento, todas las  
noticias más precisas sobre la caza.

Esta esplicacion fué admitida como la más  
verosímil por los asistentes, salvo por Andrés,  
que sin insistir más, se contentó con inclinar  
la cabeza.

La noche habia cerrado por completo duran-  
te esta escena.

—Señores, siento muchísimo el haberlos  
hecho venir inútilmente hasta aquí,—repuso  
Mr. de Clamelle.—Volvámonos, pues no tene-  
mos tiempo que perder. Buenas noches, seño-  
ra Cristóbal.

—No olvidéis el café,—añadió Andrés.

—Buenas noches, señores; buenas noches,  
señor marqués.

Y los cuatro hombres se dirigieron al casti-  
llo, en donde habia sido preparada una mesa  
de *whist* durante su paseo.

Espesas nubes oscurecian el cielo en el mo-  
mento en que el marqués y sus convidados en-  
traban en el castillo.

La pesadez de la atmósfera era anuncio de  
próxima tempestad.

Las ventanas del salon de fumar, en donde  
se habia colocado la mesa de juego, estaban  
abiertas.

—Hace más fresco aquí que fuera,—observó  
el marqués.—voy á mandar cerrar estas ven-  
tanas; de este modo nos encontraremos mejor  
y estaremos al abrigo de los insectos que  
entra la luz, y que siempre abundan cuando  
está el tiempo tempestuoso.

Mr. de Clamelle habia llamado al hablar  
así.

Pedro Lande acudió al momento, y á una  
orden del marqués cerró las ventanas; y des-  
pues, aprovechando la ocasion de que nadie  
más que Sergent le miraba, le hizo una seña  
con disimulo.

El doctor se acordó de la tisana que le habia  
ordenado y respondió á Pedro con una mirada  
que significaba:

—No temas nada; no le he olvidado.

El juego predilecto de Mr. de Clamelle era  
el *whist* á tres.

Andrés, el marqués y Mr. Mercier empe-  
zaron.

A la vuelta siguiente el doctorcedió supues-  
to á Mr. Derbois y salió inmediatamente de la  
estancia para reunirse con Pedro Lande en la  
cocina.

Cuando este vió á Sergent de Clamelle, le  
dijo:

—¿He aquí, señor Sergent, lo que me ha dado  
el farmacéutico.

En este momento el timbre del salon de fu-  
mar se dejó oír.

Uno de los tubos de las lámparas acababa de  
romperse por la accion del calor, y el marqués  
llama á su ayuda de cámara para que la reem-  
plazara inmediatamente.

Este incidente tan sencillo en esta circuns-  
tancia, hizo que Sergent de Clamelle preparara  
la tisana en una soledad completa.

Cuando hubo terminado, el doctor sintió de  
pronto en su frente el roce de una cosa he-  
lada.

Alzó la cabeza y vió un murciélago que, per-  
seguido sin duda por algun mochucho, acababa  
de penetrar en la cocina, por una ventana que  
estaba abierta.

Con un movimiento brusco rechazó este in-  
comodo huésped, el cual al huir, tropezó con la  
botella que contenia la parte líquida de la re-  
ceta hecha por Sergent de Clamelle, la cual, al  
caer al suelo, se rompió, esparciendo sobre los  
ladrillos todo lo que Andrés no habia mezclado  
de su contenido con las hojas de malvas que  
habia hecho hervir en la tetera, de la que  
Mr. de Clamelle se servia todas las noches.

—He tenido desgracia, mi querido Pedro—  
dijo Andrés á Lande, cuando éste volvió, sin  
decirle nada que se refiriera al murciélago que  
habia ganado el parque despues del accidente.

Una criada fué llamada por Pedro, la cual  
con un cubo y una botella puso todo en orden,  
mientras que el ayuda de cámara de Mr. de  
Clamelle que se habia retirado con Andrés,  
se dirigia al cuarto del marqués, en cuya me-  
sa de noche colocó la tetera, aun caliente, co-  
mo tenia costumbre de hacerlo todas las no-  
ches.

Las once dieron.

Un criado vino á prevenir á los dos con-  
vidados que sus coches estaban enganchados.

—¡Ya!—dijo el marqués.

—Es tarde,—replicó Mr. Mercier sacando su  
reloj—y tenemos que recorrer un gran tra-  
yecto.

—Es verdad, y lo siento, pues esta noche n-  
o encuentro muy bien, y hubiera jugado con mi  
cho gusto todavía por espacio de una ó dos  
horas.

—Vamos, señor Mercier; una vuelta nada

## VII.

### El crimen.

Cuando al día siguiente el doctor entró en  
los Manzanos, estaba calmado en la apariencia,  
pero facilmente se comprendía que distintas  
y poderosas emociones debian agitarle dolorosa-  
mente.

Cuando hubo penetrado en la habitacion de  
su hija se estremeció al ver sobre la consola  
una carta cuya letra reconoció al momento.

Era la de Genova.

Creemos innecesario reproducirla, pues es la  
misma que dimos á conocer á nuestros lectores  
en la primera parte de nuestra novela.

—Vamos,—se dijo Sergent de Clamelle des-  
pues de haberla leído,—todo ha concluido, no  
volveré á ver más á mi hija.

Y dirigiéndose á su despacho, se encerró en  
él con el objeto de dar libre curso á sus lágrimas  
y ponerse al abrigo de las miradas indis-  
cretas.

El dolor de Andrés era inmenso y su cora-  
zon sufría atrozmente al pensar en la situacion  
en que lo habia colocado la fatalidad.

—Mi pobre y querida Genova ha muerto  
desde el presente para mí.

Cuando hubo recobrado su calma, al cabo de  
dos horas, durante las cuales habia pasado ante  
su vista toda su vida, desde el momento en  
que la carta de Luisa le habia revelado que  
Genova era su hija, exigiéndole que velara  
por ella, hasta este tan terrible para él en que  
tenia la profunda conviccion de haber cumpli-  
do con el deseo de la muerta en toda la medi-  
da de sus fuerzas.

Pasada esta crisis, Andrés se mostró á sus  
gentes y recibió sus enfermos como si nada  
extraordinario hubiera ocurrido desde la vis-  
tencia.

Morced á las precauciones que habia toma-  
do, la partida de Genova y de Aquiles no de-  
bia tener el aspecto de un rapto, si esta pala-  
bra es aplicable únicamente á la mujer que ig-  
nora que su vida es una cosa convenida entre  
aquellos á quienes interesa más directamente.

Sergent de Clamelle concedia, y con razon,  
una gran importancia á todo lo que fuera así,  
y nada era más fácil que justificar, momenta-  
neamente la ausencia del conde y de Gene-  
veva, aun ante los ojos del marqués Anselmo,  
diciéndole que Aquiles habia ido por un mes á  
Paris, y que la joven se hallaba al lado de su  
am

los consejos de la prudencia antes que los de la pasión.

Paris, 3 (9 n.).

El Diario de los Debates publica una carta de Madrid en que se examina la cuestión de los vinos. Dice que el ministro de Estado Sr. Moret, perseguirá el encabezamiento de los vinos con alcohol alemán.

Ayer fueron detenidas 12 personas por lícitas faltas y delitos leves.

Participa el gobernador de Lugo que ayer tarde, á las dos, terminó el complicado escrutinio de Monforte.

Dice el alcalde que todos los interventores son adictos; pero no añade á cual de los dos candidatos corresponden.

A la hora en que se dió por terminado el acto, no podía ya convocarse y reunir al Ayuntamiento para que cumplimentase la real orden, diese posesión á los concejales legítimos y procediese á la elección de nuevo alcalde.

De modo que el alcalde y los concejales ilegítimos presidirán hoy las mesas compuestas de los interventores que ha proclamado la junta acantonada.

Que es precisamente lo que se trataba de demostrar.

El candidato conservador, señor marqués de Mudeca, dirigió ayer desde Quinarian al ministro de la Gobernación, el siguiente telegrama:

«Don Ramón Suarez (es uno de los dos únicos alcaldes de aquel distrito adictos á la política del gobierno) ha puesto un edicto anunciando el local de las elecciones en el tejado, y no permite se testimonie.»

Inmediatamente que el señor ministro recibió este telegrama, lo remitió con real orden que salió ayer mismo por el correo al señor gobernador de Toledo, para que le pase al tribunal correspondiente, que en este momento debe hallarse instruyendo diligencias.

Bolstr.

Cuatro perpetuos. Contado, 60'00. Fin de mes, 58'30. Dinero.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 4 DE ABRIL.

La Agencia Fabra nos ha transmitido hoy por la mañana los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 3 (recibido el 4).

Cámara de los Diputados.—El general Bonanger, ministro de la Guerra, contestando á una pregunta del Sr. Ballue, dice que la totalidad de las leyes militares que presentará en breve, estarán basadas en los principios de igualdad en las cargas militares y en la reducción del servicio, al minimum indispensable para la seguridad del país.

Paris, 3 (recibido el 4).

Grandes incendios en los bosques de Saint Fargeau cerca de Joigny.

Se atribuyen á una mano criminal. Supónese obra de los leñadores.

Saigon, 3.

La ocupación de Laukai por dos destacamentos franceses mandados por los comandantes Maussion y Mivielli, se verificó el 26 del pasado marzo.

Londres, 3.

Esta tarde se han verificado las regatas entre los alumnos de las universidades de Oxford y Cambridge.

Los últimos han ganado por un cuarto de largo del bote.

Milan, 3.

Ha ocurrido en esta capital una manifestación tumultuosa contra el derecho de consumos, siendo disuelta por la caballería.

Han sido reducidos á prisión 73 personas.

Constantinopla, 3.

El príncipe de Bulgaria insiste en su negativa. A pesar de esto, la conferencia se reunirá á los lunes.

Belgrado, 3.

El nuevo presidente del Consejo de ministros Sr. Ristiks, ha declarado que la formación del gabinete liberal hacia imposible la próxima vuelta al poder del ministro conservador Garatchine.

Paris, 3.

Segun despachos de Aubin, no se ha confirmado el rumor de que han estallado huelgas en Guay y Gransac.

Las tentativas hechas para que los mineros de aquellos puntos abandonasen el trabajo, no han dado hasta ahora resultado.

Han sido sometidos al consejo de guerra dos soldados ingenieros que se hallaban de servicio en la mina de Bourran.

La causa, segun parece, es haber manifestado simpatías por los huelguistas, segun unos, y la de haber abandonado la guardia, segun otros.

Paris, 4.

El duque de Fernan Nuñez pasó el día de ayer en Paris, regresando por la noche á Madrid.

Se encuentra actualmente en Paris el señor Montreal, secretario de la legación de España en Berlín.

Londres, 4.

Don Cipriano del Mazo presentó ayer á la reina en el palacio de Windsor las cartas que le acreditan en calidad de ministro plenipotenciario de España en Inglaterra.

Nueva-York, 4.

Aumentan las huelgas en los Estados Unidos, particularmente entre los empleados de ferro-carriles.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Iberico, 14238 pesetas, por 24 imposiciones al 6 por 100, y 45 al 5 por 100, y se han devuelto 21264 pesetas, á petición de 18 imponentes.

Hoy publica la Gaceta la lista de los directores de Escuelas e Institutos de los distritos universitarios, catedráticos de Universidad y doctores matriculados en las mismas que, con arreglo al artículo 13 de la ley electoral para senadores, forman los claustros electorales de los mencionados distritos.

Ha fallecido en Madrid el Sr. D. Manuel Garcia Gamarra, padre de nuestro querido amigo el abogado y redactor de El Imparcial Sr. Garcia Gomez, á quien enviamos la expresión de nuestro verdadero sentimiento por tan sensible pérdida.

Ha quedado abierta al público la estación telefónica de Carballino.

Como anunció el telegrafo, la reina doña Isabel llegó á Paris en la mañana del miércoles en el tren expreso de Madrid.

A las cinco y media se hallaban en la estación, para darle la bienvenida, el señor Albareda, embajador de España; los marqueses de Güell y de Valcarlos, el de Novallas, y los señores de Ballesteros, Chacon y Silva, Perez Caballero y Alvarez, agregados á la embajada española; el príncipe de Henail, D. Felipe de Borbon, Mr. Thors y el Sr. Peral, presidente de la comisión de Hacienda de España.

S. M., en nada fatigada de su viaje, conversó durante un cuarto de hora con las personas que habían acudido á recibirla.

En seguida se dirigió al palacio de Castilla, acompañada de la duquesa de Hijar, del marqués de Villa-Segura, del embajador de España, de sus sobrinos los marqueses de Güell y de Valcarlos, de D. Felipe de Borbon y del Sr. Borda.

Durante el día acudió gran número de personas á inscribirse en el palacio de Castilla.

El día 1.º del corriente celebró Bismarck el 71.º aniversario de su nacimiento.

Leemos en La Union:

«Un tradicionalista caracterizado acaba de anunciarnos que de un día á otro deberá publicarse un nuevo documento del Sr. Navarro Villoslada, encaminado á poner correctivas á las nuevas maniobras del integrista. Parece ser que el Sr. Navarro Villoslada ha dado cuenta al señor duque de Madrid de haberse negado El Siglo Futuro á publicar la última manifestación del antiguo director de El Pensamiento»

Español contra La Ilustracion Popular Económica de Valencia, y que el señor duque de Madrid ha aprobado la conducta del Sr. Navarro Villoslada, censurando la del integrista.»

Dicen de Burgos que una de estas noches fué bárbaramente asesinado en Cobarrubias: Vicente Juarros (a) El Aragonés. Parece que desde hace tiempo habia ciertas desavenencias entre éste y sus dos hijastros, que tienen 22 y 27 años de edad respectivamente, y el más joven, aprovechando un momento en que el padrastro estaba sentado y distraído, le asestó por detrás en la cabeza un golpe atroz con una barra de hierro que le causó la muerte casi en el acto. El asesino se fué á cenar con su madre y con su hermano, sin darle cuenta del hecho, hasta que despues de satisfecho el apetito, lo refirió, y entre los tres convinieron en meter el cadáver en un saco y echarlo al río. El cadáver apareció al día siguiente, y los tres culpables se hallan presos.

Con destino á la fábrica de tabacos se han recibido en Valencia ocho máquinas de liar cigarrros de dos sistemas, y un torrefactor. Se espera la llegada del ingeniero para la instalación de esas máquinas, con cuyo objeto se están preparando algunas obras.

El suceso misterioso que presenciaron algunos viajeros de un tren de Málaga, en la estación de Pedrera (Sevilla) y que tenia todos los aspectos de un secuestro, lo era, con efecto, segun se desprende del siguiente suelto de El Eco de Estepa:

«Segun de público se dice, parece que en las inmediaciones de Pedrera fué secuestrado nuestro querido amigo D. Vicente Guzman, uno de los días de esta semana, por varios hombres armados; pero su criado, que pudo escaparse, avisó inmediatamente á las autoridades y guardia civil de Pedrera, y habiendo sido perseguidos los secuestradores, pudo ser rescatado el Sr. Guzman.»

Por telegrama recibido en la redaccion de El Resumen, segun anuncia anoche nuestro colega, sabemos que el señor don Joaquín Oliver ha retirado su candidatura por el distrito de Motril. Quedan tan solo en la lucha los Sres. Diaz Moreu y Sanchez Roman, al primero de los cuales apoyarán, además de los valiosos elementos con que cuenta, los amigos del señor conde de Benalúa, que tambien se ha retirado.

El animado espectáculo que en estos momentos está dando España al aprestarse con entusiasmo á la lucha electoral, hace decir anoche á un colega conservador lo siguiente:

«Como monárquicos sinceros, como partidarios entusiastas de una forma de gobierno y de una organización de instituciones, herencia del anterior glorioso reinado, que da al país tantas seguridades de estabilidad y reconoce al derecho todas sus prerrogativas, no podemos menos de congratularnos sinceramente del animado espectáculo que mañana ofrecerá el país.»

Por encima de todas nuestras pequeñas luchas; por encima de todos nuestros apasionamientos, la idea de la estabilidad de las instituciones que amamos, reflejada en esta activa consulta al país; la paz material y el reposo moral en que se verifica; las garantías que presta á las seguridades del porvenir, son hechos sobre los cuales no puede menos de sentir la emoción más profunda nuestro acendrado patriotismo.»

Un crimen horrible se ha cometido en Villa Franca, pueblo del vecino reino de Portugal.

Un individuo de aquella localidad llamado Roque Fernandez, de veinte años de edad y de oficio carpintero, en un momento de terrible alucinación y á consecuencia de un altercado que sostuvo con su padre cuando con ella se encontraba solo en su casa, la asesinó bárbaramente.

Hé aquí algunos detalles: «La desgraciada, luego que conoció el esta-

do de excitacion en que se hallaba su hijo, y temiendo algun acto de violencia, salió de la casa con una niña al cuello, y cerrando estoriamente la puerta, fué á refugiarse en la casa de un vecino. El asesino, en un impulso de furia, saltó por una ventana que daba al predio contiguo, en donde no habia más que una mujer anciana y algunos niños. Al subir por las escaleras de esta casa fué alcanzada por su hijo, que asestándole varios golpes en el cráneo, la dejó postrada en tierra.

Como la mujer que se hallaba dentro de aquella vivienda comenzase á dar gritos pidiendo socorro, el dicho Fernandez, despues de matar á su madre, cogió un hacha y pretendió derribar la puerta, con el intento, tal vez, de hacer lo mismo con la anciana que pedía auxilio.

Felizmente la puerta, aún nueva y de bastante solidez, resistió los golpes que la daban y evitó un nuevo crimen.

Realizado esto, el asesino se retiró tranquilamente á su casa, y se colocó en una ventana hasta que fué preso por el regidor de la feligresía y otras personas que acudieron en su auxilio.

Es voz pública que Roque Fernandez padece de graves ataques epilépticos, teniendo intervalos de enajenación mental furiosa. Muchas veces habia amenazado á su familia.»

Han fallecido: En Cartagena el farmacéutico D. Simon Martí y Pagan.

En San Sebastian el acaudalado capitalista D. José Manuel Lopetegui, coronel de infantería.

En Barcelona doña Dolores Casas y Domenech de Monner.

A las activas y acertadas gestiones del digno general Cervino, director de la guardia civil, perfectamente secundado por el jefe de la comandancia de Santander, se ha debido la captura y entrega al juez de instrucción de Laredo del presunto autor del intencional incendio de un prédio, sito en el valle de Liendo, próximo á aquel puerto, de cuyo suceso hemos dado conocimiento á nuestros lectores hace pocos días.

Hechos como el descrito hablan muy alto en favor del benemérito instituto de la guardia civil.

Habiendo resultado ineficaces las escitaciones amistosas que el señor administrador de Propiedades é Impuestos de Alicante ha dirigido á los alcaldes de los pueblos para conseguir el ingreso que por consumos y cédulas adeudada á la Administración, dicho digno jefe les ha señalado un plazo de ocho días para que lo verifiquen, pasado el cual procederá al nombramiento de comisionados contra los que al terminar el mismo resulten en descubierto.

Se encuentra gravemente enfermo el juez de instrucción de Totana, D. Clemente Cano.

Ayer tomó posesion de la administración de Propiedades é Impuestos de Valencia, D. Antonio Perez Cossio.

Ha sido conducido á la cárcel el visitador de consumos de Lugo, autor de las heridas causadas al conductor del correo de Chantada.

Prévia oposicion han sido nombrada maestras de instrucción primaria de Zubia, Ugijar y Arenas del Rey, doña Josefa Moreno Gomez, doña Francisca Moral Valenzuela y doña Maria del Carmen Castro Hernandez.

Los periódicos de Málaga recibidos hoy dicen que han ocurrido en Velez sucesos desgraciados con motivo de las elecciones.

Del Correo de Andalucía son las siguientes noticias: «Segun ayer se decía, la noche anterior fué objeto de un criminal atentado en Velez-Málaga el alcalde conservador que fué de aquella ciudad, Sr. D. Juan José Hurtado.

Acusábase que al entrar el Sr. Hurtado en su casa le estaban acorcharo varios hombres, quienes le dispararon dos tiros, hiriéndolo gravemente.

«Ayer oimos decir que en vista del estado

de que han llegado las cosas en Velez-Málaga, se ha visto forzado á retirar su candidatura por aquel distrito el candidato romerista señor Lomas, rogando á sus amigos que desistan de todo trabajo.»

Hoy por la mañana recibimos de nuestro SERVICIO PARTICULAR en el extranjero, los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 4 (3'55 mañana).

Se considera inevitable é inminente la salida de Carnot del ministerio, y como consecuencia, se asegura que se retirarán los proyectos relativos al pago de derechos de vinos y alcoholes, asunto que afecta á importantes intereses de España.

La reina Isabel permanecerá algun tiempo en Paris antes de marchar á Munich. No asistirá al próximo alumbramiento de la reina regente.

Roma, 4.

Hoy es el día destinado para bendecir el Papa la Rosa de Oro, que se destina cada año á una de las reinas de la cristiandad. La que hoy se bendice creese que será regalada á la reina regente de España.

Hoy se ha recibido en Madrid el siguiente TELEGRAMA: «Mondoneo, 4 (10'50 m.).

Los conservadores y algunos carlistas están votando al Sr. Pi Margall, enfrente del Sr. Martinez (D. Cándido).»

La temperatura máxima en Madrid durante las últimas veinticuatro horas fué de 14'8 grados centígrado, y la mínima de 9'4.

El día de hoy ha sido templado, aunque cubierto y con amagos de lluvia.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 12 grados á las siete de la mañana, 18 á las doce del día y 20 á las tres de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable. De la reunion de los republicanos históricos en Zaragoza, dice un periódico de aquella capital:

«Anoche se celebró en los locales de nuestras oficinas una importante reunion que fué presidida por el Sr. Gil Berges y á la cual asistieron muchos valiosos elementos del partido republicano gubernamental.

Nuestro distinguido amigo y jefe el Sr. Gil Berges pronunció con tal motivo un notable discurso que tuvo por objeto esponer á los reunidos la situación actual de los partidos republicanos españoles, el objeto y procedimientos de la coalicion, las causas que el señor Castelar ha tenido para no aceptarla, y en fin, la significacion y los fines que nuestro partido tiene y persigue.

Terminada esta primera parte del discurso del Sr. Gil Berges, que fué muy aplaudida, dicho señor dedico algunas palabras á la organización de la lucha que se aproxima, y terminó haciendo saber á sus correligionarios allí presentes, que consideraba un acto de cortesía y una manifestación de adhesion hacia el Sr. Castelar, su marcha á Huesca y su permanencia allí hasta despues de terminada la eleccion; que por esas consideraciones, tenia decidido el viaje desde hace días, y que en fin, abrigaba el propósito de trasladarse hoy á la capital aragonesa, en el tren de la tarde, si los comités aprobaban tal resolucion, como era de esperar.

Despues de algunas palabras de los señores Girault (D. Benito), Jimeno Vizarrá y Jimeno Rodrigo, la reunion felicitó unánimemente al Sr. Gil Berges por su propósito.»

De El Correo: «Por noticias que creemos de buen origen, sabemos que no es exacto que D. Carlos haya encontrado en Llorna el dinero de que estos días han hablado los periódicos.

Lo que hay de cierto en esto, es que D. Carlos estuvo en Llorna y pidió un millón de francos al banquero D. Pedro Rotjan, y que habiéndolo parecido á éste excesiva la pretension, al andarse á Llorna sin haber conseguido su propósito.»

Dice La Fé, dirigiéndose á sus lectores, para que lo entienda El Siglo Futuro: «Don Carlos de Borbon no tiene ningun periódico oficial ni oficioso; todos los periódicos carlistas de Madrid y de provincias son lo mismo para D. Carlos, y lo son igualmente

mento, ó más bien de confesion, en la cual le exigí que no revele nunca á nadie mi terrible secreto, y suplicándole conceda á Aquiles todos los favores con que me ha honrado. Hecho esto, no tengo más que morir.

Tomada esta resolucion, el doctor entró en su despacho y se puso á escribir tan brevemente como le fué posible, todo lo que Mr. de Clamelle ignoraba de su existencia desde el día en que habia venido á Louviers á vivir bajo el mismo techo que Antonio Bouron y Luisa.

Dos horas necesitó para dar por terminado un penoso trabajo.

Una hora despues abandonaba los Manzanos para no volver más á pisar la finca.

El artículo del periódico que Andrés Sergent habia leído en el castillo de Clamelle no tenia nada de exagerado, y se convenció de la verdad cuando llegó á Marsella.

Entonces se vió entre los médicos, que se multiplicaban por todas partes para arrancar á la muerte todos aquellos que atacaba la epidemia; un hombre cuya abnegacion produjo la admiracion general, pues Andrés entablaba á cada momento un nuevo combate contra la muerte para arrancarlo sus victimas.

Ni las convulsiones más crueles, ni las dolorosas contracciones de los músculos de los brazos y de las piernas, que arrancaba á los enfermos gritos de dolor, ni el aspecto livido y cadavérico de su rostro, parecian commoverle y respiraba con cierto deleite inesplicable la melfítica atmósfera que, en toda epidemia, es el agente principal de la trasmision.

No vacilaba ante los casos más graves; los buscaba con anhelo y salia victorioso de la lucha, salvando un desgraciado que la muerte tenia asegurado entre sus garras.

Cuando la epidemia estaba en su apogeo, se decía Andrés con frecuencia:

«Mañana me tocará á mi la vez. Y entonces le parecía sentir los primeros síntomas del mal.

Pero al día siguiente se hallaba como de ordinario, y entregado á su generosa tarea, no olvidaba un momento que no habia ido á Marsella para salvar la vida de los demás, sino para buscar la muerte y poner término á sus pesares.

Un mes transcurrió de este modo. Al terminar este tiempo la epidemia decreció notablemente en Marsella y pasó á Avignon, Toulon y Arlés.

Andrés visitó estas tres ciudades, no reparando en el peligro, administrando el opio, la belladona y el gálico con gran seguridad, como si fuera una horrible lucha, y empezando ya á sentir el peso de no encontrar la muerte, que él mismo buscaba.

En el momento que Gotten-Koffer habia asestado el golpe de gracia de Munich, habiendo escapado de allí, á su familia, los vestidos que le quedaban, todos sus parientes habian huido, y el Sr. Libert refirió tambien, que habia visto un hombre sucumbido por haberse agotado de un golpe, muerto por el color de sus rasgos, y por esta razon Sergent de Clamelle se procuró el traje de un en-

fermo que no habia podido salvar, y sin vacilar un momento se vistió con él.

Sin embargo de todo esto, su salud no se alteró lo más mínimo.

Desesperado ya, resolvió poner en práctica un supremo y último medio.

Bajo el pretexto de hacer una de esas experiencias terribles que colocan á los médicos en el rango de los héroes, se desnudó y se metió en el lecho de un colérico del hospital de Arlés, con el objeto de devolverle el calor animal, cuyo cuerpo se hallaba ya impregnado de ese sudor helado que precede á las convulsiones mortales.

Abrazando al enfermo, que no era ya mas que un cadáver, Andrés respiró su mortífero aliento hasta el último instante, impregnándose de todos los ares que caracterizan dicha dolencia y que tan activos son para la trasmision del mal, y desoyendo todas las advertencias de los presentes que, viendo lo inútiles que eran los esfuerzos del valiente médico para calentar al moribundo, le escitaban á que le abandonara á su triste suerte.

A pesar de esta imprudencia tan inaudita, que todo el cuerpo médico y la prensa no pudimos de admirar, Sergent de Clamelle conservó la salud.

«La muerte no quiere apoderarse de mí» se dijo con desesperacion.

Y como la epidemia desaparecia por momentos, abandonó el Mediodía y volvió á los Manzanos, en donde le dijeron que el marqués Anselmo habia estado algunos días antes para invitarle á varias partidas de caza que debian tener lugar en su parque.

A esta noticia Andrés se acordó del accidente que habia tenido Aquiles y resolvió dirigirse al castillo al momento para componerse de manera que recibiera en la primera partida un disparo en medio del pecho.

Al día siguiente entraba en el castillo. El marqués, que se habia enterado de la conducta que habia observado Andrés en el Mediodía, le recibió con mas cariño que nunca, felicitándole por su generosidad y abnegacion.

El marqués habia dirigido muchas invitaciones á sus amigos para el día siguiente en que tendria lugar la primera expedicion cinegética.

El marqués obligó á Andrés á que se quedara en el castillo.

El doctor accedió á su deseo. Hacia algunos días que reinaba un gran calor, pero gracias á los grandes árboles del parque y al espesor de los muros del castillo, se disfrutaba en su interior de una agradable temperatura.

Sin embargo de esto, cuando llegaba la noche se abrían casi todas las ventanas y muy particularmente la del dormitorio del piso bajo de Mr. de Clamelle.

La del que habitaaba ordinariamente Andrés cuando éste pasaba algunos días en el castillo, estaba situada en el primer piso.

Aprovechando un momento en que Sergent de Clamelle se hallaba sólo, en que el marqués se disponia para la comida, á la que debia asistir Mr. Mercier, el alcalde de los Andelys y

un vecino del campo de Mr. de Clamelle, llamado Mr. Derbois, que habitaba en Gorny, Pedro Lande vino á decir al doctor:

«Os suplico que me perdoneis, señor Sergent, si os voy á molestar; pero quisiera saber si el señor marqués os ha hablado de su salud.»

«Nunca eres indiscreto mi valiente Pedro, y la prueba de ello es que me apresuro á responderte: No, mi tío no me ha hablado de semejante cosa; pero ¿me quieres explicar lo que significa esa pregunta, en la cual veo el interés que te tomas por mi tío, que no puedo comprender, sin embargo?»

«El señor marqués ha sufrido mucho durante vuestra ausencia, y me ha hecho llamar al médico de los Andelys, Mr. Fournier, que le ha ordenado una tisana que toma todas las noches, pero que el señor encuentra de un gusto detestable.»

«¡Ah! ¿qué ha tenido?»

«Grandes palpitaciones.»

«No son de gravedad, estoy seguro de que es así, pues de lo contrario lo hubiera advertido al momento; esto no quita para que yo le pregunte...»

«Si, pero con cuidado, señor Andrés, ¿no es eso? Pues mi buen amo detesta que se hable de su enfermedad.»

«Tranquilízate—repuso Sergent de Clamelle sonriendo,—no le hablaré más que de su salud; yo mismo en persona preparé una tisana para que la tome el marqués esta misma noche, y cuyo gusto le ha de agradar sobremanera.»

Algunos minutos despues de esta conversacion, el doctor se hallaba solo con Mr. de Clamelle.

«No me queres ya por médico, tío?—le preguntó.»

«Por qué diablos me preguntas eso, Andrés?»

«Porque me he enterado de que durante mi ausencia el coche de Mr. Fournier, el médico de los Andelys, ha franqueado muchas veces la verja del castillo.»

«Si, por cierto, pues no olvidas que eres mi heredero universal y que por consiguiente no puedes ya cuidarme, so pena de ser declaradas nul las disposiciones testamentarias que he tomado en tu favor.»

«Olvidais á vuestra vez, mi querido tío, que la nulidad de que hablais no existe más que cuando se trata de la última enfermedad, la cual aún se halla muy lejos, pues no dudo de que el cielo todavía os ha de conceder largos años de vida.»

«Por mi fé, mi querido amigo, que los aceptaré sin hacer acoso, pues mientras tenga á mi alrededor gentes á quienes yo estime tanto como á ti, la vida me parecerá agradable y hermosa.»

Y pasando á otro orden de ideas, el marqués prosiguió:

«Veré á Geneveva, incesantemente el 20 de este mes; esto es, dentro de tres días iré á comer á casa del conde Alberto de Saint-Thill, que convida á sus amigos con motivo de la fiesta de su hija Margarita. Si tú quieres, te traeré á tu mujer.»

«Con mucho gusto, querido tío—respondió el doctor, diciéndole:

«Dentro de tres días habré muerto, y lo sabrá todo.»

En este momento los dos invitados del marqués fueron anunciados por Pedro Lande.

Andrés y Mr. de Clamelle se levantaron y se dirigieron al salon para recibirlos.

Cuando Pedro Lande anunció que el marqués estaba servido, Andrés dijo al ayuda de cámara, al pasar por su lado para entrar en el comedor:

«No digas á nadie nada de lo que te he dicho: pues si el marqués se enterara de ello no lo querría tomar; avísame con cuidado cuando hayas venido de casa del farmacéutico.»

«Muy bien, señor Sergent.»

Despues de la comida, durante la cual monsieur Mercier habló más que ninguno, lo que agradó mucho á Andrés, pues le permitía ocultar bajo una aparente atencion los tristes pensamientos que se agolpaban en tropel en su cerebro, se dió un paseo por el parque para respirar la frescura de la tarde.

«Vamos hasta la casa del guarda—dijo Mr. de Clamelle,—un buen paseo es muy higiénico y conveniente despues de la comida.»

Esta invitacion fué aceptada por sus tres compañeros, que se pusieron en marcha para dirigirse á casa de Cristóbal, siguiendo un camino muy distinto del que habia recorrido, guiado por este último, el caballero Teobaldo de Boulingrin el día en que habia venido á vender sus ciervos al marqués.

En el momento en que llegaron cerca de la casa del guarda, Mr. de Clamelle dijo:

«Señores, Cristóbal nos va á dar preciosos detalles acerca de las disposiciones que ha tomado para nuestra caza de pasado mañana. Le he encargado que no descuidara nada por tener numerosos ojeadores, pues seremos por lo menos diez tiradores. Cristóbal ha visto, á lo que parece, cinco ó seis faisanes que se han refugiado en

...a D. Francisco Navarro Villoslada, apodado actual de D. Carlos. Así, por lo que toca a la Fe (y nos citamos para desmentir otra intención de aseveración liberal), la Fe hoy, mantenida en las antiguas estrechas relaciones de amistad jamás rotas, con el apodo de actual de D. Carlos, no tiene otras que las de cumplir sus órdenes que le comunican, y que luego por febril ineludible y con profunda convicción sostiene con todas sus fuerzas, sin volver a polémicas pasadas, ni entablar nuevas, cosas de dos terminantemente prohibidas.

Continúa la crisis porque atraviesa la industria en Gijón. Las fábricas metalúrgicas de vidrios y de conservas siguen despidiendo a gran número de operarios por tener los almacenes repletos y no haber demanda.

Se ha cometido un robo en la iglesia parroquial de Cambados (Leon), llevándose los ladrones varios cálices, las alhajas de oro y plata que tenía una imagen de la Virgen de los Dolores, y otros objetos sagrados.

Los criminales, para llevarse el copón, resparcieron las sagradas formas por encima del altar y alguna por el pavimento. Se hallan presos algunos individuos sobre los cuales recaen fundadas sospechas.

Como tanto se habla y tan grande interés ha despertado en nuestro país la reforma propuesta por el ministro de Hacienda francés, creemos oportuno dar a conocer a nuestros lectores el carácter de aquella medida, traduciendo el art. 22 del proyecto de ley para la reforma del impuesto de bebidas, que es el que afecta directamente a los intereses vinícolas. Dice así:

«Los vinos cuya fuerza alcohólica sea superior a doce grados, serán sometidos, sin perjuicio de los derechos que el vino ha de pagar por su volumen total, a derechos de consumo, de entrada y de puertos por la cantidad de alcohol comprendida entre doce y quince grados, y a dobles derechos de consumo, entrada y puertos por toda cantidad de alcohol comprendida entre quince y veintim grados.»

Los vinos cuya fuerza alcohólica exceda de veintim grados, pagarán como alcohol puro. La aspección del tema «Qué actitud de ben adoptar los partidos republicanos ante el socialismo anárquico», encomendada al Sr. Besses para iniciar las discusiones científico-políticas que anualmente celebra el Casino Democrático popular, ha originado un animado debate entre los socios de aquel centro.

Además del Sr. Besses, usarán de la palabra los señores Morales (D. José), Muñoz y Rivero (D. Mariano) y Ortiz y Olmedo (D. José M.), y a juzgar por los resultados de la primera noche, dicha discusión promete tener muy animados los salones del Popular los miércoles de cada semana.

Para la sesión próxima tienen pedida la palabra varios señores socios.

### EDICION DE LA NOCHE DE HOY 4 DE ABRIL.

Esta tarde recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR los siguientes TELEGRAMAS:

Barcelona, 4 (2-3 tarde). Acaba de celebrarse la junta general de accionistas de la compañía del ferrocarril de Tarragona a Barcelona y ranvías.

En dicha reunión han sido aprobados todos los acuerdos propuestos, incluso el de la fusión con los ferro-carriles directos.

El consejo de administración ha sido reelegido.—Illescas.

Paris, 4 (3-25 t.). Hoy ha dado su cuarta conferencia en Nuestra Señora de París el célebre orador sagrado padre Monsabré.

El auditorio era numerosísimo y en él estaban representadas todas las clases, desdoblándose las de mayor importancia social. Las tribunas altas se veían literalmente ocupadas por distinguidas y elegantes damas.

El sabio dominico ha continuado desarrollando el tema que dejó pendiente en su anterior conferencia, sobre la importancia y significación del sacerdote en la sociedad.

La oratoria vehemente y brillantísima del padre Monsabré, que arrebató al auditorio, tiene en sus formas eternas y hasta en algunas imágenes y giros retóricos, algo de la notoría de D. Cristino Martos, y para que sea mayor la coincidencia, se advierte algún parecido físico entre ambos oradores.

El acto religioso de hoy ha sido presidido por el coadjutor del arzobispo de París.

Faltan todavía cinco conferencias. Carece de exactitud un suelto que publica El Imparcial, tomándolo de un periódico

co de Valencia, en que se habla de precauciones militares en dicha plaza, pidiendo nosotros asegurar, autorizadamente, que en la guarnición de Valencia no se ha adoptado precaución alguna de carácter extraordinario, por no haber motivo para ello. El servicio de vigilancia a que el colega se refería, es normal, aunque se hace sin día ni hora fija.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 373038 pesetas, por 1445 imposiciones, y se han satisfecho en los días 2, 3 y 4, 280492 pesetas, a solicitud de 423 imponentes.

Noticias del teatro Real: El miércoles próximo se verificará en este coliseo el beneficio de la aplaudida primera tiple dramática señora Milá Kupfer-Verg, con el hermoso spartito de Verdi, Aida.

En esta solemnidad artística tomará parte el célebre tenor Sr. Tamagno, por primera vez en esta temporada, y de augurar es que entre la señora Kupfer y el Sr. Tamagno oiremos una Aida como jamás se había pensado.

Esta función será extraordinaria, y por tanto fuera de abono.

Los abonados podrán adquirir sus localidades hasta mañana a las doce de la noche. Las localidades restantes se pondrán a disposición del público.

Hoy se ha anunciado la citada función en los carteles y ya han sido muchas las personas que han acudido a contaduría en demanda de localidades para dicha función.

Muy en breve se pondrá en escena la ópera nueva, de gran espectáculo Le Regina di Saba.

El regimiento caballería de Vitoria ha sido destinado de guarnición a Jerez de la Frontera.

Las diputaciones provinciales destinan al sostenimiento de los institutos de segunda enseñanza, y los ayuntamientos al de las escuelas completas e incompletas, 27 millones de pesetas anuales.

Segun telegrama recibido en Madrid, el Sr. Groizard llegó a Roma esta mañana, haciéndose cargo de nuestra embajada en el Vaticano.

El edificio que va a levantar en la Cornisa el Sr. Guardia a la educación popular será indudablemente el más notable de España. Es un donativo que hace a su provincia aquel rico propietario.

Desde la publicación de la carta del señor Navarro Villoslada no han vuelto a la redacción de El Siglo Futuro los ilustrados escritores D. Leandro Herrero y D. Antonio Santiago Somoza.

Esta tarde, a las cinco, ha sido restituida en devota y concurrida procesión a su iglesia de San Nicolás, la efigie de Nuestra Señora de la Soledad, patrona y protectora de la numerosa Orden Tercera de Servitas.

Después de su llegada a dicho templo, y de hechos los acostumbrados ejercicios, se ha anunciado a los fieles el inmediato comienzo del septenario de Dolores, que se celebra allí anualmente.

En la portería de la casa núm. 30 de la calle de Meson de Paredes, se cometió esta tarde un robo consistente en todas las prendas de vestir que tenían los guardadores de la finca.

El juzgado de instrucción, que entendió en el suceso, tuvo que intervenir también en otros varios de escaso interés.

Esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de Sevilla, S. M. el rey D. Francisco. Han ido a esperarle a la estación las infantas doña Isabel y doña Eulalia.

S. M. el rey D. Francisco y la infanta doña Isabel han paseado esta tarde por la Moncloa.

Esta tarde no se sabía si el rey D. Francisco saldrá mañana para París.

Dr. Porras, especialista en dentaduras postizas. Arenal, 22, duplicado.

Los electores del distrito de Astudillo han recibido el sábado la siguiente carta autografiada:

«Palencia, 2 de abril de 1886. Habiendo resuelto el jefe de nuestro partido que retire mi candidatura por Astudillo, para presentarla como senador de la provincia, se lo aviso a mis amigos para que voten por acumulación al excelentísimo Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Se lo ruega su afectísimo amigo, Q. S. M. B., Lorenzo García.»

La carta es falsa completamente. A estos ardides se apela contra las candidaturas adictas.

Con un lleno completo se ha verificado esta tarde en el teatro del Príncipe Alfonso, el cuarto concierto instrumental dado por la sociedad de Profesores que dirigió

Sr. Breton, y el tercero en que ha tomado parte el insigne violinista español, D. Pablo de Sarasate.

De los ocho números del programa se han hecho repetir: la lindísima danza de Bayaderes de la ópera de Lemors, de Rubinstein; la ópera de Lemors, número 3, de Beethoven, y la de Rienzi, de Wagner, siendo todos los números grandemente aplaudidos por el inteligente público que ocupaba por completo el coliseo.

El entusiasmo ha subido de punto en las partituras en que ha tocado Sarasate. Al asomar al escenario en las dos partes del programa en que ha actuado, han comenzado los aplausos, siendo a veces interrumpidos por bravos y por muestras de aprobación en su ejecución maravillosa.

Además de su parte de programa ha ejecutado, por complacer al público, y diestramente acompañado por el Sr. Otfo en un magnífico piano Blüthner, cedido por el Sr. Romero, unos bellísimos Aires rusos de N. Wienawski; un originalísimo Baile de brujas de Bazzini, director del Conservatorio de Milán; un difícil y cadencioso zapateado, y una lindísima jota navarra, partituras del mismo eminente concertista, que han arrebatado al auditorio.

El domingo próximo se despedirá el célebre violinista tocando, probablemente, una Suite con moto, de Raff; los aires gitanos y su última y notabilísima obra El canto del ruiseñor.

Ha llegado a Madrid el delegado de Hacienda de Santander Sr. Guizarro.

La sección de Cirujía de la academia Médico-Quirúrgica Española celebrará sesión científica pública mañana lunes, a las ocho y media de la noche, en su local, Montera, 22, bajo.

La sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública el martes 6 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el local de costumbre, para continuar la discusión del tema «Diseminación.»

Ayer fué entregado al señor ministro de Fomento el proyecto de reformas de la ley de Instrucción pública, hecho por la junta central del Profesorado Español.

El Sr. Montero Ríos agradeció mucho el interés que los ilustrados maestros de la corte Sres. Ulecia, García Barbarin y García Arellano, manifestaron por la obra, felicitándose de que el magisterio colabore en la difícil empresa ministerial. Y prometió el ministro estudiar las aspiraciones de los maestros españoles.

Ayer tarde, a las dos, como habíamos anunciado, se volvió a reunir en casa del señor ministro de Gracia y Justicia, bajo su presidencia, la comisión que entiende en la reforma de la ley de Enjuiciamiento criminal. El ponente, Sr. Azcutia, continuó la lectura de los artículos que, a su parecer, deben revisarse, los cuales fueron ampliamente discutidos, habiendo hecho muy atinadas y juiciosas observaciones a varios de ellos los distinguidos magistrados del Supremo Sres. Martínez del Campo y Aldecoa, cuya práctica y competencia tanta autoridad dan a sus palabras.

El fiscal de aquel alto cuerpo, Sr. Colmeiro, escusó su asistencia por haber tenido que presidir la junta de fiscales, que, según costumbre, se celebra todos los sábados, a la misma hora; y los demás individuos de la comisión se retiraron, ya dadas las siete, del hotel del Sr. Alonso Martínez, habiendo quedado, por indicación del mismo, en reunirse los lunes, miércoles y viernes, para seguir tratando del mismo asunto y también de la reforma de la ley orgánica y del Código penal.

Habiendo terminado el plazo reglamentario de reparto a domicilio de las cédulas personales, deberán proveerse de ese documento en las oficinas recaudadoras de los respectivos distritos de esta capital los que todavía no le hayan adquirido. Transcurrido el día 30 de este mes, habrán de satisfacer el doble recargo, y los que no cangeen en este período, la de clase inferior por la superior que les corresponda, estarán sujetos al procedimiento que previene la instrucción de 20 y 27 de mayo de 1884.

Mañana lunes, a las nueve de la noche, celebrará junta general ordinaria la Asociación de Profesores mercantiles.

Mal podíamos aludir a nuestro nuevo colega El Heraldo al ocuparnos ayer en las reformas militares, cuando no habíamos tenido el gusto de leer su artículo relativo al mismo asunto.

Sin embargo, como el referido periódico parece que acepta en su número de hoy las prematuras indicaciones de otros diarios y al mismo tiempo aparenta rectifi-

car las nuestras para hacer tal vez blanco en otra parte, bueno sería que se pudiese de acuerdo consigo mismo, manifestando luego si encuentra o no necesario modificar el actual organismo de la fuerza armada.

Conste, por último, que el suelto donde El Heraldo crea hallar ataques indirectos a los reformadores militares se dirige precisamente a los censores de proyectos todavía no ultimados, pero sí reclamados por la opinión militar, recordando quizá lo mismo que indica el colega, esto es, que la gran rapidez en implantar distintas organizaciones ha sido causa de no saber de un modo práctico las ventajas e inconvenientes de cualquier plan general, muerto apenas nacido.

El correo de Madrid, con la nueva variación, entra en Orense a las seis y media de la tarde, y en Vigo a las doce de la noche.

El artículo de El Imparcial de hoy, relativo al alza y a la rebaja de la tarifa municipal de consumos, ha sido objeto de examen por parte del comercio.

Todos los partidos reconocían hoy la actitud serena e imparcial del señor ministro de Hacienda ante las elecciones, pues han llevado a la práctica su deseo, que es el del país, de apartar la administración de la política.

En este mes se reunirán los gremios en todas las provincias de España para el reparto de las cuotas de la contribución industrial y de comercio.

Ha tomado posesión de la administración de propiedades e impuestos de Barcelona, D. Augusto Montes, inspector jefe que era de la contribución industrial de Madrid.

El diario oficial ha publicado hoy la lista de los catedráticos y doctores que tienen derecho a elegir senador por las universidades central y de provincias.

En el cuerpo docente y claustal de Madrid ha producido muy buen efecto esa publicación en la Gaceta.

En las iglesias de las diócesis de Orense van a celebrarse funciones religiosas por haber expedido S. S. Leon XIII el decreto para la causa de la beatificación o declaración de martirio de fray Juan Santiago Fernández, natural de Moiré, parroquia de Carballada, partido judicial de Carballino en aquella provincia, que fué descanterizado por los infieles con otros siete compañeros franciscanos españoles el 3 de julio de 1860 en Damasco (Jerusalén), por haberse negado a pisar la cruz y abjurar de la religión católica.

Van expendidas y repartidas a domicilio en Madrid 200000 cédulas personales. El número de vecinos es de 166000; pero las 94000 restantes corresponden a los mayores de 14 años que no son cabeza de familia, a quienes la ley y la instrucción obliga a proveerse de ese documento.

Ayer tuvieron el honor de sentarse a la mesa del infante D. Antonio, sus compañeros de escuadrón del regimiento de la Princesa, los Sres. Asensio, Lafuente, Giral, Bejar, Goya y Rivera.

Mañana se encargará de la alcaldía primera de Madrid, durante la ausencia del Sr. Abascal, el Sr. Romero Paz.

El alcalde de Monforte, según declara en un comunicado que hoy publica Las Occurrencias, es republicano zorrillista.

Segun el mismo refiere, está procesado por haber brindado por la república en un banquete celebrado el día 11 de febrero del año actual.

Este comunicado lo ha escrito dentro del Ayuntamiento y cuando debía hallarse haciendo el examen de los pliegos de interventores, operación que, como saben nuestros lectores, ha durado ocho días.

En el distrito de Quintanar de la Orden algún elector que ha votado hoy con papeleta abierta la candidatura conservadora, ha declarado que lo hacía por habersele ofrecido dinero. El hecho se ha consignado en el acta y se pasará el tanto de culpa a los tribunales.

A las siete de la tarde no se había recibido en Gobernación ningún telegrama oficial sobre el escrutinio en provincias.

En el ministerio de la Gobernación se ha habilitado el salón azul para ordenar y facilitar a la prensa los datos que se vayan recibiendo esta noche.

La sección de política trabaja sin descanso. Hoy se han verificado las elecciones de diputados a Cortes por Madrid. La lucha ha sido terrible entre conser-

vadores y romeristas-izquierdistas. El resultado mas adelante va.

Desde las primeras horas de la mañana se han visto bastante concurridos los colegios y han sido visitados por los señores Becerra, Vega Armijo, Romero Robledo, Villaverde y conde de Toreno, los candidatos de todos los colores y los agentes de todos los partidos.

Los republicanos han luchado con gran de ardor y han obtenido los suficientes votos para ocupar uno de los puestos de la minoría, y el otro lo han ganado los conservadores ortodoxos.

No han ocurrido incidentes desagradables, excepto el haber rechazado un interventor porque no estaba en el censo, habiendo sido sustituido por otro en el acta y la denuncia hecha también contra otro elector en la calle de la Reina.

El Sr. Sagasta votó a las dos de la tarde en la calle de Alcalá, y cada ministro e su distrito.

En los círculos políticos ha habido gran animación. En el conservador esperaban el resultado de los ex-ministros, y en el de la calle de Cedaceros el Sr. Romero Robledo con el general Lopez Dominguez y los Sres. Becerra y Linares Rivas.

En los diferentes colegios se han notado combinaciones de todo género en las candidaturas. La candidatura adicta al gobierno ha salido toda triunfante por gran mayoría. La animación y el orden, completos. Hé aquí el resultado de la votación:

Candidatura ministerial.	
Marqués de la Vega de Armijo.....	3043
D. Santiago de Angulo.....	2826
D. Eugenio Montero Ríos.....	2605
D. Pedro Martínez Luna.....	2731
D. Fernando Jaqueto.....	2713
D. José Ferreras.....	2448

  

Coalición Romero-izquierdista.	
D. José Lopez Dominguez.....	1104
D. Francisco Romero Robledo.....	1092

  

Oposición conservadora.	
D. Carlos Prast.....	1429
D. Adolfo Bayo.....	994

  

Coalición republicana.	
D. Nicolás Salmeron.....	1182
D. Laureano Figuerola.....	1093
D. José Cristóbal Sorri.....	938
Marqués de Santa Marta.....	886

  

Liberal-dinástico independiente.	
D. Ramon Sainz García.....	653

  

Ministerial disidente.	
D. Zollo Perez.....	17

En vista del anterior resultado pueden considerarse diputados por la circunscripción de Madrid los ministeriales señores marqués de la Vega de Armijo, Montero Ríos, Angulo, Martínez Luna, Ferreras y Jaqueto, el republicano D. Nicolás Salmeron y el conservador ortodoxo D. Carlos Prast.

En el distrito de San Ginés, predicará en los ejercicios el Sr. Uribe.

La misa y oficio divino son de San Vicente Ferrer.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de los Peligros en las Vallecas o en las Trinitarias o de las Nieves en Monserrat.

En el actual terminará en San Millán la novena-misión de Nuestra Señora de la Salud. Todos los días, al toque de oraciones, se reza el santo rosario, sigue la plática doctrinal, cantándose versos alusivos al acto; después el sermón moral y la novena, concluyendo con la salva. La santa misión será dirigida por el señor cura ecónomo de la parroquia, D. Lope Ballesteros, y el señor doctor D. Santiago Pastor Just, misionero apostólico. El domingo, día 4 de abril, a las ocho, será la misa de comunión general, y también el último día, en cuya noche dará la bendición apostólica el expresado Sr. Pastor Just. El día 8 empezará la novena a Nuestra Señora de los Dolores.

En el distrito de Quintanar de la Orden algún elector que ha votado hoy con papeleta abierta la candidatura conservadora, ha declarado que lo hacía por habersele ofrecido dinero. El hecho se ha consignado en el acta y se pasará el tanto de culpa a los tribunales.

A las siete de la tarde no se había recibido en Gobernación ningún telegrama oficial sobre el escrutinio en provincias.

En el ministerio de la Gobernación se ha habilitado el salón azul para ordenar y facilitar a la prensa los datos que se vayan recibiendo esta noche.

La sección de política trabaja sin descanso. Hoy se han verificado las elecciones de diputados a Cortes por Madrid. La lucha ha sido terrible entre conser-

vadores y romeristas-izquierdistas. El resultado mas adelante va.

Desde las primeras horas de la mañana se han visto bastante concurridos los colegios y han sido visitados por los señores Becerra, Vega Armijo, Romero Robledo, Villaverde y conde de Toreno, los candidatos de todos los colores y los agentes de todos los partidos.

Los republicanos han luchado con gran de ardor y han obtenido los suficientes votos para ocupar uno de los puestos de la minoría, y el otro lo han ganado los conservadores ortodoxos.

No han ocurrido incidentes desagradables, excepto el haber rechazado un interventor porque no estaba en el censo, habiendo sido sustituido por otro en el acta y la denuncia hecha también contra otro elector en la calle de la Reina.

El Sr. Sagasta votó a las dos de la tarde en la calle de Alcalá, y cada ministro e su distrito.

En los círculos políticos ha habido gran animación. En el conservador esperaban el resultado de los ex-ministros, y en el de la calle de Cedaceros el Sr. Romero Robledo con el general Lopez Dominguez y los Sres. Becerra y Linares Rivas.

En los diferentes colegios se han notado combinaciones de todo género en las candidaturas. La candidatura adicta al gobierno ha salido toda triunfante por gran mayoría. La animación y el orden, completos. Hé aquí el resultado de la votación:

Candidatura ministerial.	
Marqués de la Vega de Armijo.....	3043
D. Santiago de Angulo.....	2826
D. Eugenio Montero Ríos.....	2605
D. Pedro Martínez Luna.....	2731
D. Fernando Jaqueto.....	2713
D. José Ferreras.....	2448

  

Coalición Romero-izquierdista.	
D. José Lopez Dominguez.....	1104
D. Francisco Romero Robledo.....	1092

  

Oposición conservadora.	
D. Carlos Prast.....	1429
D. Adolfo Bayo.....	994

  

Coalición republicana.	
D. Nicolás Salmeron.....	1182
D. Laureano Figuerola.....	1093
D. José Cristóbal Sorri.....	938
Marqués de Santa Marta.....	886

  

Liberal-dinástico independiente.	
D. Ramon Sainz García.....	653

  

Ministerial disidente.	
D. Zollo Perez.....	17

## GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO

DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. JORQUATO TARRAGO Y MATEOS

des con el Japon; de suerte que la compañía solo destino a él dos buques.

La forma de la moneda japonesa es muy original. Titing posee alguna que tiene la forma de un óvalo convexo: las de oro, que se llaman kohangs, y las de plata, denominadas kodama, representan a veces a Daikok, que es el dios de las riquezas, sentado sobre dos barriles de arroz empujando un martillo con la derecha y un saco con la izquierda. La colección de Titing asciende al año de 600 antes de Jesucristo.

No solamente los príncipes feudatarios, sino también todos los japoneses, tienen escudos de armas que están colocados sobre todos los objetos de su pertenencia y bordados en sus vestidos. La comitiva completa de un príncipe es uno de los más hermosos espectáculos que pueden verse.

Las leyes del Japon son muy severas y la policía muy buena: el gobierno mantiene un ejército número de espías que le instruyen exactamente de cuanto ocurre. El estricto rigor de las leyes es causa de que no se lleven a los tribunales muchos asuntos bastante graves, pero que no ofrecen nada de criminal, puesto que se prefiere sofocarlos, y este modo de proceder se llama naibun. Lo contrario se llama omitemuk, y se aplica a las causas relativas a los atentados verdaderos que deben sujetarse a juicio público, no siendo posible con ellos ninguna conmutación de pena.

En el palacio de Seogun, en Yedo, lo mismo que delante de la residencia de los gobernadores imperiales, hay unas cajas cuadradas de dos pies de largo, en donde se reciben las quejas contra los oficiales del gobierno, y en ellas se puede echar una aplicación, cualquiera que se crea perjudicada en sus derechos. Estas cajas se abren

seis veces cada año, y junto a ellas hay constantemente dos oficiales subalternos de guardia para observar a los querellantes; mas estos papeles, que indispensablemente deben ir con la firma y sello de los interesados, con la indicación de su domicilio, se remiten directamente a Yedo. En ciertos días las abre el seogun por sí solo, como que el objeto de una institución semejante consiste en conocer la malversación de los oficiales subalternos, y en el acto se practican las investigaciones oportunas para descubrir si las quejas están o no desvirtuadas de fundamento.

Si el querellante ha referido hechos inexactos, se le pasea a caballo por toda la ciudad, precedido de una bandera de papel que a veces tiene tres metros de largo, en donde están escritos su nombre, su edad y su delito; todo lo cual se lee en voz alta en las encrucijadas y en los sitios en que suelen fijarse los decretos imperiales acabando por decapitar al reo en la plaza destinada para las ejecuciones.

El distintivo más notable del carácter japonés consiste en un sentimiento que lleva el pundonor hasta el exceso: así no es maravilla que la mayor parte prefieran morir a sobrevivir a lo que les parece una deshonra. El medio que en este caso emplean para morir es despanzurrarse; pero no es esto un castigo que se les imponga por sentencia judicial, sino el último medio de que se vale un hombre bien nacido para evitar una condena pública, y otras desgracias semejantes; de suerte que se considera como meritorio el hecho de proporcionar a los criminales que esperan ser condenados el medio de matarse.

Todos los oficiales civiles y militares se han familiarizado tanto con el temor de hallarse tarde o temprano en la necesidad de despanzurrarse, que aun en sus viajes llevan consigo, además de su traje ordinario, el que se usa cuando tiene lugar el suicidio legal con el aparato indispensable en tan terrible trance. Este aparato se compone de una bata blanca y un vestido de ceremonia hecho con tela de cáñamo sin escudo de armas. El exterior de la casa se cuelga de blanco, porque de ordinario las habilitaciones de los magnates están cubiertas de paveses de color en que hay

bordadas sus armas. Tan comun es en el Japon la costumbre de despanzurrarse, que apenas llama la atención de nadie.

Tal es aquella comarca, única en el Asia; y si tan decantada ha sido por los viajeros naturalistas, como Thunber, y tan denigrada por los misioneros, es porque los primeros la consideraban como un excelente jardín botánico, y porque los segundos la veían manchada con la sangre de los mártires. La descripción de Varenius y de Valetyn respiran, al parecer, el descontento que reinaba entre los holandeses en la época en que fueron redactadas. Titing, que en el ejercicio de sus funciones de residente holandés se granjeó la estimación y la confianza de los príncipes japoneses de la sangría imperial, ha publicado preciosas noticias históricas, políticas y geográficas de un país que al parecer estudió con más detención y celo que todos sus predecesores.

Mas a pesar de todo lo que acabamos de esponer, fundados en las noticias venidas de aquel remoto país, hay que hacer una distinción muy importante, y es que el Japon actual, el Japon que vamos a visitar con nuestros viajeros, es ya muy distinto del que hasta ahora ha sido. El trato con los europeos ha hecho comprender a aquellos los beneficios de nuestra civilización y ya han adoptado progresivamente.

Ya hemos dicho que principian a construirse allí ferro-carriles; los misioneros católicos hacen comprender las verdades del culto; ya no existen las persecuciones religiosas, y hasta últimamente se ha adoptado en la forma del gobierno algo que se relaciona con el sistema representativo.

Es más: hasta el traje tradicional se modifica, y en aquellas ciudades legendarias se habla ya de modas y figurines.

Hoy hay japoneses que usan el frac y el sombrero de copa, y no deja de ser extraño ver a un niño de seis o siete años vestido de rigurosa etiqueta a estilo europeo.

En suma, el imperio del Japon, al revés del imperio chino, abre sus hasta hoy cerradas puertas y por ellas penetra espléndidamente, a manera de los rayos de un nuevo sol, el espíritu moderno en cuanto

tiene relacion con el engrandecimiento y poderío de aquel pueblo unido al progreso humano en sus diversas y generosas modificaciones.

IV. Las Kurilas.—Los primeros habitantes de raza amarilla.—El médico de la isla Simusir.—Su historia.—Continúa el viaje.—La isla Urup.—Recuerdos de un soldado.—Conversaciones a bordo.—Detalles sobre el Japon del Dr. Killarney.—Los holandeses.—Sus trabajos para establecerse en el Japon.—Factoría de Dezima.—El capitán Stewart.—Primeras relaciones comerciales.—Influencia rusa.—Progreso de esta última nación.—El capitán Gotowin.—Los cantivos rusos.—Esforzos de los ingleses.—La llegada del Factor.—Heer Doel.

Hemos presentado el cuadro general del imperio del Japon antes de que nuestros viajeros lleguen a él, a fin de que nuestros lectores puedan formar un juicio exacto acerca de aquella parte del mundo que va a ser visitada por los expedicionarios del Gran Diablo.

Habian estos partido, como ya dijimos, del Kamchatka, y el día 26 de agosto principian a descubrir las Kurilas rusas, que se eslabonan desde el cabo Lopatka hasta la isla Simusir en que principian las Kurilas japonesas a la parte Norte del estrecho de la Bussola.

Nada de notable ocurría en la navegación: el mar estaba tranquilo y no dejaba de llamar la atención de los viajeros aquellos pedruzcos de tierra que a manera de canastillos de verdura asomaban siempre hacia su izquierda. Todas las conversaciones eran en extremo agradables, y miss Edith estaba completamente satisfecha al recordar la manera feliz con que habían atravesado el mar Glacial, tan amenazador siempre.

El día 5 de agosto se encontraron enfrente de la isla Simusir.

Ya estamos en tierra japonesa,—dijo Killarney.—Detengámonos siquiera en ella una hora como para demostrar nuestra satisfacción por haber llegado hasta aquí.

En efecto: a las doce de aquel día dabar

fondo en una pequeña rada que constituirá la entrada de un puerto reducido.

En el fondo se veía un pueblecillo abierto de espléndidos arboles, y desde luego notaron la inmensa diferencia que había en los trajes en las fisonomías y las costumbres de los habitantes.

